Informatiefolder maatschappelijke sector
Scoutinggroep de Hanzeluiden is een maatschappelijk betrokken jeugd- en jongerenvereniging in Kampen. Door middel van onze activiteiten voor en door jeugdigen willen we een bijdrage leveren aan hun levenservaring en ontwikkeling. Plezier, betrokkenheid, eigen verantwoordelijkheid en samenwerking staan hierin voorop. Dit bereiken wij door middel van buitenactiviteiten, kamperen, korte maatschappelijke projecten en jonge enthousiaste leiders.

De Scoutingmethode bestaat uit toenemende eigen verantwoordelijkheid, werken in kleine ploegen, leren door doen, wederzijds respect en het benadrukken van onderlinge betrokkenheid. Scoutinggroep de Hanzeluiden is een van de ruim 1.200 Scoutingverenigingen in Nederland.
Kinderen
Scouting is voor jonge kinderen een plek om de wereld te ontdekken. Denk aan onder begeleiding fikkie stoken, verkleden, takjes en bladeren rapen, hutten bouwen, pannenkoeken bakken met een koekenpan en nat lekker worden van springen in een plas. Zo leren zij omgaan met het milieu, sociale omgangsnormen en tegen een stootje kunnen. Bij Scouting kunnen alle kinderen hun energie kwijt.
Jongeren

Vlotten bouwen, een fakkel maken, op kamp gaan wanneer het vriest, katapulten bouwen, een feestje organiseren of je eigen brood bakken zijn voorbeeld van activiteiten die jongeren bij Scouting doen.
Bijzondere kinderen

Voor kinderen met ADHD, PDD-NOS of lichte vormen van autisme kan Scouting soms een uitkomst bieden. Het leert andere kinderen beseffen dat sommige mensen een beetje extra hulp nodig hebben. Alle kinderen zijn even bijzonder, dat betekent dat een groep soms niet extra kinderen die speciale aandacht nodig hebben kan opnemen. Scouting staat voor hen open, maar kan geen specialistische begeleiding bieden.
