brandstofeigenschappen, 

Het belangrijkste onderscheid in de brandstofsoort is de calorische waarde van brandstof. 
De calorische waarde geeft aan hoe snel een brandstof in staat is 1 kg water van 14.5 graden Celsius naar 15,5 graden Celsius, bij atmosfeerdruk, te verwarmen.
De verbrandingswaarden van brandstoffen zijn o.a.
hout 16 gJ/m3; benzine 33 gJ/m3; dieselolie 36 gJ/m3; spiritus 18 gJ/m3; butaan 110 gJ/m3; propaan 94 gJ/m3.  waarbij gJ staat voor gigajoule. Dit geeft al aan dat de ene brandstof sneller een liter water zal verwarmen dan de andere brandstof.  Maar wat betekent de brandstofsoort verder nog voor de eigenschappen en toepassingen van de brander. Veel! Om dit duidelijker te maken eerst een stukje over de eigenschappen van de brandstoffen:

petroleum, 

In Nederland zie je petroleumstellen bijna alleen nog op de rommelmarkt maar nog niet zo lang geleden werd er, in het normale huishouden, nog volop op gekookt (huisbrandolie).  

Er verdampt heel weinig en petroleum is daardoor weinig explosief en geschikt om mee in de voortent van je tent te koken. Het stink echter behoorlijk dus het vullen van de tank moet je niet in je tent doen. Gezien de kwetsbaarheid van textielvezels voor dit soort stoffen is dit sowieso niet aan te raden. 

Petroleum moet altijd voorverwarmd worden en in het beginstadium roet de brander erg veel. 

Op dit moment worden petroleumbranders in de buitensport haast niet meer gebruikt. 

Petroleum is in Afrikaanse en Aziatische landen wel (regionaal) goed verkrijgbaar. In Amerika wordt petroleum 'kerosene' genoemd (niet te verwarren met onze 'kerosine' dat daar 'jetfuel' genoemd wordt), in Franssprekende landen 'petrole' en in Spaanssprekende landen 'petroleo'. 

Spiritus 

Brandstof op alcoholbasis. Bevat ethanol (ethylalcohol) en toevoegingen, om het drinken van spiritus te ontmoedigen; het percentage alcohol is namelijk niet zo goed voor je lichaam en door de toevoegingen wordt de accijns betaling ontlopen.  In het buitenland wordt als toevoeging Methanol gebruikt (in Nederland een mengsel van methanol, aceton,pyridine en andere stoffen), de blauwe kleurstof wordt toegevoegd om duidelijk te maken dat de stof niet drinkbaar is. Zowel Methanol als pyridine zijn stoffen die voor de mens zeer ongezond zijn. 

Rødsprit - onder deze naam is spiritus in Scandinavië te koop - is Methanol met onsmakelijke toevoegingen. Methanol heeft een hogere verbrandingswaarde en presteert dus beter,  maar Methanol is tevens zeer giftig.  

Spiritusbranders werken heel simpel, de vloeistof zit in een open 'schaaltje'. Door een vlam direct met de brandstof in contact te brengen, gaat deze branden. Doordat er maar een kleine hoeveelheid brandstof is en weinig dampen, krijg je geen steekvlammen. Het vuur wordt gedoofd door de zuurstoftoevoer af te sluiten: een stukje metaal wordt over het schoteltje geschoven waardoor de vlam dooft. 

Dampen vormen bij spiritus geen probleem, in de tent koken is daardoor mogelijk. (met alle muggen in Scandinavië begrijp je direct dat spiritus daar zo populair is). Maar een vriend van ons claimt dronkenschap ten gevolge van het koken in de tent, met een spiritusbrander! Een alerte lezer van deze site attendeerde ons ook op gevaar dat het omschoppen/omgooien van de brander in de tent zou kunnen inhouden: de spray van brandende alcohol kan dramatische gevolgen hebben. Waarmee maar weer eens bewezen is dat koken in de tent eigenlijk nooit handig is! 

De verkrijgbaarheid van spiritus buiten europa is echter niet groot. In Spaanssprekende landen wordt spiritus 'espiritu' genoemd of 'espiritu de vino', in Franssprekende landen 'espirit-de-vin' of alcool.   

Spiritus is niet goed bruikbaar bij lage temperaturen, tenzij er extra hulpmiddelen gebruikt worden. 

gas, 

Kan butaan, propaan, of een mengsel van butaan en propaan zijn. 

Gasbranders zijn verkrijgbaar met grote (losse) gasflessen, voor het koken voor grotere groepen of in boot, caravan of camper maar ook in de zogenaamde Camping Gaz variant; kleine doorprikblikjes of ventieltankjes waar de brander zelf opgeklikt wordt. 

Deze soorten zijn voor rugzakgebruik het meest geschikt. 

Ook een aantal andere merken /  branders maken gebruik van losse gastankjes, die niet altijd onderling uitwisselbaar zijn. 

In Noord Amerika (Coleman is de huidige eigenaar van Camping Gaz) en in de meeste Europese landen,goed verkrijgbaar, maar daarbuiten slecht verkrijgbaar. 

Het gas wordt vloeibaar omdat het in de tank is samengedrukt. De tankjes staan dus altijd onder druk. 

De stoffen propaan en butaan zijn erg explosief. 

Koken in de tent is hierdoor uit den boze, vervoer van de tankjes en vliegtuigen idem dito. Opslag in een warme auto is eigenlijk onverantwoord. 

Het zijn wel 'schone' brandstoffen, vervuiling van de brander komt minder voor dan bij benzinebranders. 

Lage temperaturen zijn voor de gasbrander vaak niet weggelegd, tenzij het gasmengsel aangepast wordt, bijvoorbeeld door het propaangehalte te verhogen, hoe meer propaan, hoe beter de brander zal presteren bij lage temperaturen. In de bergen is het ophogen van het gehalte propaan van minder belang want hoe hoger, des te lager de luchtdruk, hoe beter het gas stroomt, hoe beter gasbranders het doen.

De verpakking van Camping Gaz is altijd butaan (niet geschikt voor winterkamperen). Butaanverpakking heeft internationaal altijd de kleur blauw,  propaan is in grijze verpakking opgeslagen. 

Gasflessen zijn berucht voor hun ongelukken bij onzorgvuldig gebruik. 

Gastankjes moeten mee teruggenomen worden uit de natuur en zorgvuldig afgevoerd. Dat is niet overal goed mogelijk waardoor de tankjes redelijk milieuvervuilend zijn. 

Gas verwarmt niet zo goed als benzine en is dus duurder in het gebruik en de literprijs van gas is hoger dan van benzine. 

In franssprekende landen worden gastankjes vaak aangeduid met 'bonbonne de gaz', in het spaans wordt gesproken over 'gas' of 'butano' 

benzine: autobenzine gelood/super. 

Aardolieproduct. Hoge calorische waarde, maar de slechtste keus uit gezondheidsoogpunt gezien. 

Autobenzine bevat sowieso allerlei toevoegingen die voor automotoren ongetwijfeld heel goed zijn, maar het milieu en het menselijk lichaam reageren daarop echter slecht. 

Het lood uit de loodhoudende benzine wordt niet verbrand. In de tent of zelfs onder de luifel koken is daarmee - eigenlijk - onmogelijk gemaakt. 

In sommige landen is de benzine zo vervuild, dat elke dag de brander schoonmaken tot routine wordt. 

De werking van de benzinebrander: de brandstof in de tank wordt op druk gebracht door te pompen. De brandstof wordt: of in de brandkop gebracht en verdampt, of wordt over de branderkop heen gevoerd en door de warmte die daar al is (door de voorverwarming) vergast. De brander brandt dus op vergaste benzine.  

De brandstoffles moet dus altijd bestand zijn tegen druk waardoor niet elke fles geschikt is. 

Voor de vervolgeigenschappen: zie de overige benzine. 

In het spaans heet benzine 'gasoline', in het frans 'essence' 

benzine: autobenzine ongelood. 

Ondanks de naam bevat ook ongelode benzine restjes lood. 

Alle benzine bevat benzeen. Alle benzine is zeer vluchtig en dus explosief. 
Benzinebranders functioneren goed bij lage temperaturen, benzine is goed verkrijgbaar en is relatief goedkoop. 

Loodvrije benzine daarentegen is weer niet overal goed verkrijgbaar en niet alle benzinebranders werken goed op loodvrije benzine. 

Benzine stinkt en kleine druppels uit slang of kleine lekkages veroorzaken al een penetrante geur die overal intrekt. Brandstoffles en voedsel in dezelfde rugzak zou je moeten vermijden maar dit is in de praktijk niet altijd doenlijk. 

Het vullen van de brandstoffles moet zorgvuldig gebeuren en daarbij is knoeien op de handen haast niet te voorkomen. Je krijgt het maar moeilijk van je handen en benzine in voedsel is, net als bij spiritus, erg ongezond en onsmakelijk. 

Sommige benzinebranders moeten voorverwarmd worden (met pasta of andere brandstof). 

Veel benzinebranders zijn niet of  moeilijk regelbaar. 

Brandstofflessen die van de brander zelf zijn los te koppelen, verdienen de voorkeur: dit is veiliger en gemakkelijker bij het vullen en vervoeren. 

In de prijsvergelijking tussen de soorten branders moet de prijs van de brandstoffles dan wel worden meegerekend. 

In het spaans heet loodvrije benzine gasoline sin plombo, in het frans 'essence sans plomb'

benzine: kookpuntbenzine. 

Hiermee wordt  wasbenzine (merknaam:Coleman fuel)  bedoeld. Wordt ook onder de Engelse naam 'white spirit' aangeboden. 

Coleman fuel is iets duurder dan wasbenzine. 

Bij gebruik van wasbenzine moet soms voorverwarmd worden, met Coleman fuel is dit meestal niet nodig. 

Wasbenzine heet in het frans 'essence filtre blanche, in het spaans 'gasolina de lavado'. 

Kookpuntbenzine is relatiefschoon, functioneert goed bij lage temperaturen, maar is duurder dan gewone benzine en niet overal verkrijgbaar. Wasbenzine, dat dezelfde eigenschappen heeft, is veel voordeliger en is beter verkrijgbaar.  

