Handout – Informatie voor nieuwe leiding
Scoutinggroep de Hanzeluiden Kampen.

Welkom bij de groep! In deze handout vind je belangrijke informatie over het leiding zijn bij de Hanzeluiden. Het is belangrijk dat je deze informatie goed bewaard. Schaf hiervoor een map aan waarin je voortaan alle belangrijke informatie van de Hanzeluiden kan bewaren.

Het Speltakteam

Als leiding vorm je met z’n allen een leidingteam voor je speltak. Dit team wordt ondersteund door de teamleider. Het is belangrijk binnen je team goede afspraken te maken over aanwezigheid, voorbereiding en hoe je aangeeft dat je ergens niet kan zijn of dingen niet kan regelen.

De speltak

De groep kinderen die je leiding geeft noemen we binnen scouting een speltak. Eens per week is er de opkomst. Zorg dat je de opkomst goed plant en voorbereid en dat er opgeruimd wordt. Wees stil als je medeleiding iets aan de groep uitlegt en ondersteun elkaar met orde houden. Wees open en enthousiast naar kinderen en ouders en wees duidelijk als je afspraken maakt.

Het is belangrijk dat kinderen en ouders op de hoogte worden gehouden van activiteiten. Maak hierom altijd briefjes voor activiteiten die geen normale opkomst zijn. Zet hierin tenminst tijd, plaats en datum en de manier waarop de kinderen er moeten komen. Houd ruimte vrij voor speciale zaken als een meeneemlijstje, ruimte om medicijngebruik of een dieet (vegetarisch) aan te geven.

De speltak is opgedeeld in een aantal kleine groepjes. In groepsverband kun je zodoende programma draaien. Het programma is meestal gericht op samenwerking, ontdekken, buitenleven en stoere dingen doen. Met minder dan 2 leiding een opkomst draaien is binnen de groep niet toegestaan.

Overvliegen

Als de kinderen voor je speltak te oud worden vliegen ze over naar de volgende speltak. Andersom komen er kinderen van een jongere speltak naar jouw speltak toe. Maak voor deze gelegenheid een speciale opkomst en maak hierover afspraken met de leiding van de andere speltak. Afhankelijk van de situatie bereid je een afscheid of een welkom voor. Zodoende maken beide speltakken de helft van de opkomst. Gewoonlijk nodig je hiervoor ouders, familie en vrienden uit. Maak voor hen een brief. Maak ook een brief voor de overvliegers waarin je uitlegt wat de bedoeling is. Geef niet teveel informatie over de dag zelf, want dit moet natuurlijk spannend blijven.

De installatie

Als kinderen meer dan 3 keer zijn komen kijken en besluiten lid te worden moeten ze worden geinstalleerd. Ook dit is een speciale gelegenheid waarvoor ouders, familie en vrienden per brief uitgenodigd moeten worden. Leg aan de ouders duidelijk uit wat de bedoeling is en welk uniform met welke insignes, etc moet worden aangeschaft.

De kinderen moeten de scoutingwet en belofte leren en tijdens de installatie een aantal opdrachten doen. Wanneer ze klaar zijn worden ze officieel geinstalleerd met de hand op de vlag. Ze krijgen hun das en installatieteken om en horen nu echt bij de groep.

De kampdoop

Het is de gewoonte om kinderen die bij de speltak voor het eerst op kamp gaan een kampdoop te laten doen. Deze bestaat uit een (aantal) opdracht(en) en wordt bedacht door de oudere kinderen. Zorg ervoor dat deze kampdoop spannend en leuk wordt en dat ze niet door de groep worden te kijk gezet.

De groep

Alle speltakken komen eens in de 6 of 8 weken bij elkaar om te vergaderen. Dit heet de groepsraad. Zorg ervoor dat je hier regelmatig aanwezig bent. Tenminste een persoon per speltak maar het uitgangspunt is dat elke leidinggevende hier komt. Meld je af bij de secretaris van het bestuur als je niet komt. Zorg ook dat de secretaris beschikt over je actuele telefoonnummer en emailadres. Anders kun je de agenda voor de vergadering niet ontvangen.

Om activiteiten te kunnen organiseren worden er commissies opgericht. Per speltak dient er een iemand in een commissie te zitten. De commissie is verantwoordelijk voor de organisatie en de activiteit zelf.

Het is niet de bedoeling dat je buiten de scoutingactiviteiten om in Kapadka bent.

Materiaal

Elke speltak heeft zijn eigen kast met hierin eigen materiaal. Daarnaast is er materiaal dat door de hele groep wordt gebruikt. Een groot deel hiervan staat opgeborgen in het magazijn. Maak met de materiaalbeheerder(s) vantevoren een afspraak als je hiervan gebruik wilt maken. Materiaal is kostbaar en heeft soms veel moeite gekost om te regelen. Gebruik het daarom goed, maak het na afloop schoon en berg het op.

Gebouw

Een kwartier na elke opkomst moeten de kinderen corvee doen. Maak hiervoor een rooster en zorg dat het goed gebeurt. Onder corvee vallen de toiletten, lokaal en gang aanvegen, opruimen, tafels afnemen en afwassen.

Internet

Op www.hanzeluiden.nl kun je terecht voor veel meer informatie over programma, data, nieuws, achtergronden enz. Ook kun je zelf inloggen om informatie en foto’s te plaatsen. Vraag hiervoor een account aan bij de webmasters.

Groepsbegeleider

De groepsbegeleider is degene bij wie je terecht kunt bij problemen tussen jou en medeleiding, kinderen of ouders. Uitgangspunt is dat je eerst de zaken zelf moet proberen op te lossen, tenzij het gaat om zeer zware zaken als ongewenste intimiteiten, etc. Ook ondersteunt de groepsbegeleider jouw trainingsproces.

Agenda

Door het jaar heen zijn er een aantal vaste activiteiten buiten de opkomsten om waar aan mee wordt gedaan:

22 februari

Baden Powelldag, verjaardag van de oprichter van Scouting

23 maart 

Sint Jorisdag, traditionele wedstrijd tussen de speltakken

Pasen


Staatsbosbeheer Opendag

4 mei


Dodenherdenking, erewacht

Voorjaar

Opendag

Zomer


Gezamenlijk kamp met alle speltakken

1e weekend van de 
JOTA en JOTI, radiozenden en internet

herfstvakantie

Begin december
Kerststerrenverkoop

5 december

Sinterklaas

25 december

Kerstfeest

Januari

Nieuwjaarsdisco

Daarnaast door het jaar heen: regionale en landelijke activiteiten, jamborees, Jantje Beton collecte en 1 andere geldactie. Het is belangrijk dat je hierin een keuze maakt en goed doorgeeft bij welke je wel of niet aanwezig bent. Hiernaast heb je tenslotten nog je eigen speltakopkomsten en kampen en niet te vergeten je eigen bezigheden (studie, school, vriend(in), familie, werk).

Mentaliteit

Binnen de groep heerst een open en enthousiaste sfeer. Dit geeft veel ruimte om je eigen ding te zoeken binnen de groep. Het is belangrijk soms wat afstand te nemen omdat er altijd wel wat te doen is. Verlies je eigen speltak daarom niet uit het oog. De kinderen blijven het belangrijkst. Spreek elkaar aan op zaken die je niet weet of waar je niet blij mee bent. Wees als leiding verantwoordelijk bij alles wat je doet. Kinderen nemen een voorbeeld aan je, je functioneert binnen een team en je bent het aanspreekpunt voor ouders.

Training

Als je een tijdje hebt meegedraaid in de groep wordt het tijd dat je op leidingcursus gaat. Zowel voor jezelf, voor je verzekering als voor ouders en kinderen is het belangrijk en professioneel dat je dit doet. Na de basiscursus en stage kun je verder met de programmatraining en de kamptraining.

Scouting vaart op kennisoverdracht. Probeer de kennis die je hebt later over te brengen op kinderen en andere leiding.

Zet scouting op je CV als vrijwillgerswerk. Zo laat je een werkgever zien dat je iemand bent die wat voor anderen wilt doen en ervaring hebt om voor een groep te staan.

Formulieren

Zorg dat je op de hoogte bent van de inhoud van formulieren die binnen de groep gebruikt worden zodat je ouders en kinderen kan helpen met het gebruik daarvan. De belangrijkste formulieren zijn het inschrijfformulier en de huisregels.

Op kamp

Kampen dienen op tijd aangegeven en gepland te worden. Zorg dat er heldere afspraken zijn met de beheerder(s) van het gebouw op kampterrein waar je heen gaat. Er moeten minimaal 3 leidinggevenden mee zijn op kamp. Maak altijd een nachtregister: een lijst met namen van deelnemers en contactgegevens van ouder op dat moment. Weet wie wel en niet een dieet heeft of medicijnen neemt. Houd de kinderen goed in de gaten en neem op tijd rust. Zorg ervoor dat er altijd een auto beschikbaar is en dat je weet welke nooddiensten er dienst hebben en waar ze zijn. Neem altijd een EHBO-koffer mee.

Tot slot

Deze handout staat boordevol informatie. Neem alles op zijn tijd rustig door en sla eerst de stukken over die niet direct van belang zijn. Zorg ervoor dat je ook op de hoogte bent van de afspraken in de huisregels.

