Ruhe in Frieden (Nederlandse vertaling van het Duitse spel)

  Rust in Vrede (Ruhe in Frieden) 

een satirisch spel over begrafenissen voor 2-5 spelers door Henning Poehl

I. Spelmateriaal: 

60 kaarten: 

- 5 graven 

- 5 x 5 opties op de respectievelijke graven

- 1 x nieuwe begraafplaats 

- 5 x 5 oudere familieleden (een set kaarten in 1 van 6 kleuren) 

- 4 x overzicht kaarten

12 pillen (witte plastic chips) 

10 placebos (zwarte plastic chips) 

5 bittere pillen (rode plastic chips) 

1 pillendoos 

een heleboel speelgeld (in 1000 en 3000) 

II. Waar gaat het allemaal om? 

Het is wat krap geworden op de begraafplaats van Plüngarden. Er zijn nog maar 5 plaatsen vrij om iemand te begraven. Helaas is het de liefste wens van je familie om op die plaatsen begraven te worden. Je kan zien op welke plaats precies door te kijken op hun kaart. Maar, jouw familieleden zijn niet de enige oudere mensen in het dorp. Er zijn meer oudere mensen die graag een plekje zouden bemachtigen. Dus, het is jouw taak om er voor te zorgen dat de Dood zo snel mogelijk een afspraak maakt met jouw familie, voor die andere mensen de laatste plekken wegkapen.

Daarom moet je het ook op je nemen om er voor te zorgen dat die andere oude mensen zo gezond mogelijk blijven. De speler met de meest tevreden begraven familieleden aan het einde van het spel wint.

In dit spel worden alleen de oudere familieleden, die al een specifiek plekje hebben uitgezocht weergegeven. De jongere familie, die geen interesse hebben in de ouderen of begraafplaatsen zijn irrelevant en dus niet in het spel.

III. Het spel opzetten: 

De 5 grafstenen met de nummers op de voorkant worden open naast elkaar in het midden van de tafel gelegd. De grafopties worden gesorteerd op het gepresenteerde graf. Elke stapel wordt apart geschud en verdekt op het betreffende graf geplaatst. De "Neuer Friedhof" ("Nieuwe Begraafplaats") kaart wordt iets opzij van deze stapel gelegd, waar alle spelers hem kunnen zien. Elke speler krijgt een set kaarten van 1 kleur. Op de voorkant van de kaarten zijn 5 oudere familieleden te zien. Op de achterkant is het kisttype te zien dat elke familie traditioneel verkiest. Alle kaarten van de spelers worden neergelefd voor de spelers zodat de kant van de kaart waar "etwas unwohl" ("een beetje onwel") open voor de spelers ligt. De hoofden van de personen op de kaart kijken dus allemaal naar links en de voeten wijzen naar rechts.

Bij elk familielid  is een grafsteen met nummer afgebeeld links van het hoofd. Dit is de locatie waar dit familielid begraven wil worden na zijn dood.

Eén speler wordt aangewezen als Bank en verdeelt het geld. Iedere speler krijgt 5.000. De speler die er het oudste uit ziet is de startspeler.

De startspeler krijgt de pillendoos.

De kant van de kaarten waarop de grafsteen met tekst te zien is, zijn slechts de achterkant van de kaarten waar anders één of ander saai plaatje had gestaan. Deze hebben enkele releatie met het spel en zijn alleen voor de humor opgenomen. Het zijn echter wel teksten gevonden op echte grafstenen!

IV. Loop van het spel

In zijn beurt voert de speler de volgende acties na elkaar uit:

1.)      Vul de pillendoos

2.)      Verdeel pillen

3.)      Koop meer pillen (optioneel)

4.)      Koop grafrechten (optioneel)

5.)      Pas gezondheidscondities aan

6.)      Geef de pillendoos door aan de volgende speler

1.) Vul de pillendoos

Aan het begin van zijn beurt moet een speler de pillendoos avn de familiedokter, Dr. Tutnichtgut (Dr. Doetgeengoed). Het aantal pillen dat in de doos wordt gedaan hangt af van het aantal levende familieleden van de speler. Hij doet 1 witte pil in het het eerste compartiment van de doos voor elk levend familielid. Hij doet dan hetzelfde aantal min 1 zwarte placebos in het tweede compartiment. Tenslotte legt hij 1 rode bittere pil in het derde compartiment. Dus in de eerste ronde doen de spelers 5 pillen (1ste compartiment), 4 placebo’s (2de compartiment) en 1 bittere pil (3de compartiment) in het doosje. Zodra een familielid overlijdt krijgt de speler nog maar 4 pillen (1ste compartiment), 3 placebo’s (2de compartiment) en 1 bittere pil (3de compartiment). Als een speler nog maar 1 familielid over heeft, krijgt hij nog maar 1 pil (1ste compartiment), geen placebo’s (2de compartiment) en nog steeds 1 bittere pil (3de compartiment)

2.) Verdeel pillen

Nadat Dr. Tutnichtgut de pillendoos gevuld heeft, gaat hij op huisbezoek bij de familieleden, bezorgd als hij is. Om de schadelijke effecten van het ouder worden te bestrijden geeft de dokter een pil op elk bezoek aan elk familielid dat nog geen pil of placebo heeft. De pil wprdt op de kaart van het betreffende familielid geplaatst. Deze pillen zijn gratis, omdat de kosten van medicijnen (nog steeds) wordt vergoed door de ziektekosten verzekeraars. 

Omdat een pil als effect altijd de gezondheid van het familielid verbetert aan het einde van de beurt (actie 5), wil een speler niet altijd dat elk familielid er 1 krijgt. Een speler mag daarom de dokter omkopen en hem vragen 1 of meer familieleden een placebo in plaats van een pil te geven.

De gezondheid van dat familielid zal dan aan het eind van de beurt achteruit gaan, omdat niets de veroudering tegen gaat. Om dit te doen, plaatst de speler een placebo in plaats van een pil op de betreffende kaart en betaalt 1.000 aan de dokter (de Bank).

Het is mogelijk dat een familielid al een pil of placebo heeft voordat de dokter komt (zie actie 3). In dat geval mag de speler de doketr ook omkopen om dat medicijn te vervangen door een pil of plecebo. Omdat de dokter het originele recept terug moet krijgen voor een nieuwe te geven, kost deze ruil de speler 2.000 (aan de Bank).

De volgorde waarin de dokter de verschillende familieleden bezoekt is aan de speler. De dokter bezoekt elk familielid 1 keer per beurt. Familieleden die al een pil/placebo voor zich hebben hoeven niet bezocht te worden. Het is belangrijk dat aan het einde van de beurt elk familielid tenminste 1 recept (pil, placebo, bittere pil) heeft. Elke betaling moet gelijk gebeuren. Als een speler dit niet kan betalen, kan de actie niet doorgaan.

De bittere pil: Bittere pillen worden (qua kosten) gelijk behandeld als placebo’s. Dr. Tutnichtgut kan de bittere pil (gewoon een oude pil uit z’n tas) alleen geven als hij geen placebo’s meer heeft. Een speler kan dus alleen een bittere pil kopen als hij alle beschikbare placebo’s al geplaatst heeft. Hij kan een eigen familielid alleen een bittere pil geven als alle anderen al een normale placebo hebben. Het effect van een bittere pil is nog fataler als dat van een placebo (zie actie 5) 

3.) Koop meer pillen

Nadat de familiedokter zijn visiteronde voltooid heeft en recepten heeft gevuld, mag een speler meer pillen kopen die nog overgebleven zijn in de pillendoos. Elk type recept (pil, placebo, bittere pil) kost 1.000. Bittere pillen mogen nog steeds alleen gekocht worden als er geen placebo’s meer beschikbaar zijn. Elk recept moet onmiddellijk betaald worden en mogen aan familieleden van de andere spelers gegeven worden. 

Om aan te geven welke recepten aan eigen familieleden zijn gegeven, worden recepten van andere spelers half op de kaart gelegd, half ernaast.

Het kopen van meer pillen is een optionele actie en hoeft dus niet uitgevoerd te worden.

4.) Koop grafrechten

 Nu mag de spelers grafrechten verkrijgen door graf opties te kopen. De opties voor onbezette graven kosten 3.000 en opties voor bezette graven kosten 1.000. Een speler die een graf optie koopt, moet onmiddellijk aan de Bank betalen en legt de gekochte kaart open voor zich, zodat alle spelers kunnen zien hoeveel opties een spelers op een graf heeft.

Grafoptie kaarten zijn dubbelzijdig. Op de voorkant staat een normale optie op een graf. Deze certificaten zijn nodig als je een pas overleden familielid wil begraven op de normale manier. Op de achterkant staan andere manieren om de andere spelers dwars te zitten. Door deze acties heeft het nut om ook grafopties te kopen van graven die al bezet zijn. De acties op de achterkant van deze kaarten worden in detail uitgelegd in de appendix aan het einde van deze spelregels. Slechts 1 kant van de kaart mag gebruikt worden, dus als je de grafoptie gebruikt, mag je de actie niet gebruiken en vice versa. 

Het kopen van grafrechten is een optionele actie en hoeft niet uitgevoerd te worden. 

5.) Pas gezondheidscondities aan

 Nu past de speler de gezondheid van de familieleden aan, volgens de pillen die op de kaarten liggen. Als een familielid een witte pil bezit, gaat zijn gezondheid vooruit (als het al "Top Fit" is, is geen vooruitgang mogelijk). De kaart wordt 90° gedraaid met de klok mee. Als er geld wordt ontvangen voor de zojuist verkregen gezondheidsconditie krijgt de speler dit nu van de Bank. Spelers krijgen alleen geld voor familieleden wiens gezondheid is vooruitgegaan; dat wil zeggen, wiens kaart net met de klok mee is gedraaid. Als de kaart niet gedraaid kan worden omdat het familielid al "Top Fit" is, wordt niets uitgekeerd!

Als het familielid een placebo bezit, gaat zijn gezondheid achteruit. De kaart wordt 90° tegen de klok in gedraaid. Als de gezondheid achteruit gaat wordt er nooit geld uitgekeerd, zelfs al geeft  de kaart dit aan.

Tip: Zodra de kaart gedraaid is, kan je het beste het recept van de kaart halen en boven de kaart leggen, zodat duidelijk is welke kaarten al gedraaid zijn en in welke richting. Zodra alle familieleden van de speler behandeld zijn, worden alle pillen terug in de voorraad gelegd.

Zodra een kaart tegen de klok in gedraaid moet worden en de kaart is al in de "dem Tode nahe!" ("De dood is nabij!") positie, dan sterft dat familielid. Deze kaart wordt nu omgedraaid zodat de kist zichtbaar is. De kist laat een symbool zien dat aangeeft welk graf de overledene wilde (dit wordt gebruikt bij de score aan het einde van het spel). De speler erft nu 2.000, het laaste fortuin van je overleden familielid (toevallig genoeg zijn de erfenissen altijd even groot).

Begraven van familieleden

Het lichaam van de overledene moet onmiddellijk begraven worden. Dit kan gewoon of ongewoon gebeuren. 

Bij een gewone begrafenis regel je dat de kist in een leeg graf wordt geplaatst door het inzetten van de graf opties. Je moet de meeste graf opties van iedereen (nu in het spel) voor het betreffende graf hebben. Heb je dit niet, dan mag de oveledene niet in dit graf begraven worden. Heb je wel de meeste opties, dan mag het lichaam in dit graf begraven worden, of het de gewenste plek is of niet maakt niet uit. De kaart met de kist wordt onder de betreffende grafsteen geplaatst zodat iedereen kan zien wie welk graf bezet.

Alle grafoptie kaarten van dat graf van de speler die de begrafenis uitvoerde worden uit het spel verwijderd. De andere spelers mogen hun opties bewaren en kunnen deze later gebruiken. 

Als je je familielid niet in een graf waarvan je de meeste opties hebt wil begraven  of als je gewoon nergens de meerderheid van hebt, moet je je familielid begraven op de Nieuwe Begraafplaats. De kist wordt geplaatst onder de "Neuer Friedhof" ("Nieuwe Begraafplaats") Kaart. Voor een ongewone begraafplaats regel je dat de kist in een reeds bezet graf wordt geplaatst. Hiervoor zijn geen graf opties nodig. Ongewone begrafenissen mogen alleen gemaakt worden met behulp van de "Doppelbelegung" ("Dubbele Bezetting") kaart. 

Meerdere sterfgevallen

Als meer dan 1 familielid van dezelfde speler in een beurt sterft, mag hij zelf de volgorde kiezen waarin ze begraven worden. Als familieleden van andere spelers sterben door een "Schock" ("Shock") (zie de uitleg van de kaarten in de appendix), worden deze begrafenissen geregeld na de actieve spelers, beginnend met de speler links van hem.

6.) Geef de pillendoos door aan de volgende speler

Als een speler klaar is met zijn beurt, geeft hij de pillendoos door aan de speler links van hem. Deze mag nu beginnen met zijn beurt.

V. Einde van het spel en score

 Het spel eindigt zodra alle graven bezet zijn of alle familieleden van een speler zijn overleden. De huidige actieve speler mag zijn beurt nog wel afmaken. Ook sterfgevallen door Shock van andere spelers worden nog normaal afgehandeld.

Opmerking: Als het laatst bezette graf weer leeg geraakt door het spelen van een Verwechslung (Verwisseling) gespeeld met een "Doppelbelegung" ("Dubbele Bezetting") dan gaat het spel weer door tot het laatste graf opnieuw bezet is

 De score gaat als volgt:

Een familielid sterft…

in het graf van zijn keuze +5

in een graf naast het graf van zijn keuze +4

in een ander graf op de begraafplaats +3

in de nieuwe begraafplaats +2

Elk nog levend familielid (liggen nog voor de speler) -2

Let op, dat graven 1 en 5 maar 1 aangrenzend graf hebben. 

Achtergrond van het spel:

Ik kreeg het idee voor dit spel van de film "For the Love of 

Roseanna". Een mooie zwarte romantische komedie met Jean Reno, die bekend werd met "Léon - The Professional".

In de film houdt Marcello meer dan wat dan ook van zijn vrouw Rosanna. Rosanna is, zo gelooft Marcello, dodelijk ziek en het is haar laatste wens begraven te worden in de kleine Italiaanse stad Trivento. Uit liefde zweert hij er alles aan te doen om deze laatste wens te vervullen. Dit blijkt snel een extreem moeilijke opgave, want er zijn nog maar 3 vrije plaatsen op de begraafplaats. Marcello moet er dus alles aan doen om zijn vrienden en buren in leven te houden.

Het werd me snel duidelijk dat dit onderwerp een uitstekende basis voor een spel zou zijn. Het voltooide spel nu heeft weinig meer te maken met de film, behalve het onderwerp. Het moet echter wel met dezellfde humor bekeken worden als de film, die ik, net als het spel, iedereen aan kan raden

Henning Poehl 

 VII. Appendix (uitleg van de kaarten) 

Dit gedeelte hoeft niet voor het spel gelezen te worden, maar kan tijdens het spel bekeken worden, wanneer nodig.

a)      De familieleden

Elk familielid heeft unieke combinatie van waarden.

Bijvoorbeeld: 

Dit familielid betaalt:

-          1,000, als zijn conditie vooruit gaat van "schwach" ("zwak") naar "etwas 

unwohl" (“beetje ziek"). 

- 2,000, als zijn conditie vooruit gaat van "etwas unwohl" ("beetje ziek ") 

naar "top fit".

Hij wil begraven worden in graf #4

b) De achterkanten van de graf opties

Er zijn 5 graf optie kaarten voor elk graf, 5 verschillende acties mogelijk.

Met uitzondering van de "Unleserliches Dokument" ("Onleesbaar Document") 

kaart mogen deze kaarten alleen gespeeld worden op het graf waar ze ook als optie voor dienen. Ze mogen ook alleen gespeeld worden als het betreffende graf al bezet is. Of en wanneer ze gespeeld worden is aan de eigenaar. De acties op de kaarten mogen altijd gespeeld worden als aan de condities wordt voldaan. Als een aantal kaarten achter elkaar wordt gespeeld, worden ze afgehandeld in de volgorde waarin ze gespeeld werden. Kettingreacties kunnen zo ontstaan, wat ook bedoeld is in het ontwerp. De tekst op de kaarten wordt hier niet herhaald, slechts de eerste regel.

Doppelbelegung (Dubbele bezetting) 

Op een Donkere & Mistige nacht regel je dat 1 van je geliefde familieleden in zijn gewenste graf komt, min of meer.

Deze kaart staat je toe om een overleden familielid in een al bezet graf te plaatsen. Het bezette graf moet het graf zijn die overeenkomt met de kaart. Je mag deze kaart niet gebruiken om iemand te begraven in een leeg graf.

Er zijn geen graf opties nodig als je iemand begraaft met deze kaart, omdat dit geen gewone begrafenis is. 

Deze kaart kan samen met de "Verwechslung" ("vewisseling") kaart gespeeld worden.

 Verwechslung (verwisseling) 

Op een bepaald moment na de begrafenis wordt er door de grafdelver opgemerkt dat hij een fout heeft gemaakt en dat het familielid per ongeluk in het verkeerde graf is begraven.

Je kan deze kaart gebruiken om een kist te verwijderen uit het graf waar deze kaart bij hoort en de kist in een ander, leeg, graf op de begraafplaats plaatsen. Er zijn geen graf opties nodig om de kist te herplaatsen. Als het graf waar de kist uit moet momenteel Dubbel Bezet is, mag de speler keizen welke kist weg moet.

Als een graf leeg gehaald wordt als gevolg van een Verwisseling, mag deze in dezelfde beurt weer bezet worden door een gewone begrafenis. 

De Verwisseling kan gecombineerd worden met de Dubbele Bezetting om een kist in een al bezet graf te plaatsen. De Verwisseling moet overeenkomen met het graf waaruit de kist wordt verwijderd en de Dubbele Bezetting met het graf waar de kist nu geplaatst wordt.

Als er geen lege graven zijn (alleen in de laatste beurt) en je hebt geen Dubbele Bezetting kaart, dan mag je deze kaart niet spelen.

Schock (Shock) 

Met deze klap vervaagt alle hoop op eeuwige rust in je gewenste graf.

Je familielid dat graag in het dit corresponderende graf had gelegen, krijgt een zware shock omdat zijn gewenste graf is bezet door iemand anders. Als je deze kaart speelt, gaat zijn gezondheid drastisch achteruit (2 stappen). Familieleden die al "schwach" ("zwak") or "dem Tode nahe" 

("De dood nabij") zijn, sterven onmiddellijk na het spelen van deze kaart.

 Grabpflege (Graf onderhoud) 

Je hebt jarenlang voor dit graf gezorgd, zodat 1 van je familieleden zich zou realiseren dat ze hier begraven wilden worden, maar nu ligt er een vreemde. Dus, of zijn familie betaalt je voor je werk, of je verpest het.

Iedere speler met een familielid in het graf dat overeenkomt met deze kaart moet onmiddellijk 2.000 betalen aan de speler die deze kaart speelt.

Spelers zonder geld hoeven niet te betalen.

Unleserliches Dokument (onleesbaar document) 

Je hebt een vrij onleesbare graf optie gehad.

De belangrijke verklaringen zijn zo onduidelijk dat ze makkelijk in verband kunnen worden gebracht met elk leeg graf. Je kan deze kaart spelen om een gewone begrafenis uit te voeren of om een gewone begrafenis te voorkomen.

Voorbeeld

Paul en Dagmar hebben beide 2 graf opties voor graf #2. Het is de beurt van Paul en, dankzij de bittere pil die hem was voorgeschreven door een tegenspeler, zijn familielid dat graag in graf #3 wilde is overleden. Omdat Paul geen graf opties voor graf #3 heeft, besluit hij zijn overleden familielid te begraven in het aangrenzende graf #2.

Hij zegt: “Ik begraaf mijn overledene in graf #2, want, met mijn Unleserliches 

Dokument, heb ik de meeste graf opties voor graf #2.” Hij draait de Unleserliches Dokument (de achterkant van een graf optie voor graf #1) om.

“Wacht!”, zegt Dagmar en zei draait een eigen Unleserliches Dokument (de achterkant van een graf optie voor graf #5) om. Paul en Dagmar hebben nu een gelijk aantal opties voor graf #2. Nu dat Paul geen enkele meerderheid heeft, kan hij zijn geplande begrafenis niet uitvoeren en moet zijn familielid op de "Neuer Friedhof" ("Nieuwe begraafplaats”) begraven door de kist onder die kaart te plaatsen.

Het resultaat van de acties van beide spelers.
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