Gebruik van het kompas

1 Openen.

Houd het kompas in een hand en trek met de andere hand aan het koord. Let op! bij de oudere modellen zitten er knopjes links en rechts in het kompas. Druk deze eerst in voor aan het koort te trekken!

2. Spiegel

Houd het kompas schuin, dan schuift de spiegel naar buiten. Als je op kaart werkt, dien je de spiegel terug te schuiven, waardoor je door de kompasroos op de kaart kunt kijken. De spiegel staat als die uitgeschoven is onder een hoek van 45 graden ten opzichte van de kompasroos. Als dit niet het geval is dan kan dit voorzichtig in die positie geduwd worden. Vooral bij nieuwe kompassen kan dit voorkomen.

Opmerking :

De naald wijst, zoals je miscchien weet, altijd het magnetisch noorden aan. Dat betekend, dat je tijdens gebruik van het kompas niet in de buurt van metaal zoals auto's, brugleuningen, fietsen e.d. moet komen.

De vier kompashandgrepen.

Bepalen van de looprichting op kaart.
Leg een liniaaltje over de twee punten op de kaart (meestal het punt waar je bent, en het punt waar je heen wilt). Leg nu het kompas met de spiegel ingeschoven tegen de liniaal. Let erop dat het vizier van het vertrekpunt AF wijst! Verschuif het kompas langs de liniaal totdat het midden van de kompasroos op een N-Z lijn ligt. Verdraai nu de kompasroos totdat de N-Z lijn van de roos op de N-Z lijn van de kaart ligt. De richting kun je nu aflezen bij het afleespunt.

Een ingestelde richting overbrengen in het terrein
Stel op het kompas de opgegeven richting in. Hou het kompas nu op zo'n manier voor je, dat je door het vizier kunt kijken en tegelijkertijd op het spiegeltje. Draai nu langzaam rond totdat de Noordpijl (rood) bij het N teken staat (oftewel tussen de twee lichtgevende strepen). De richting waarin je nu kijkt is de richting die bedoeld is.

Een richting in het terrein op het kompas instellen
Hou het kompas zodanig voor je zodat je door het vizier je doel ziet, en tegelijkertijd op het spiegeltje kunt kijken. Draai nu de kompasroos voorzichting rond zodat het N teken bij de N pijl (rood) komt te staan (oftewel, totdat de lichtgevende strepen om de rode pijl staan). Je kunt nu bij het afleespunt de richting aflezen.

Een ingestelde richting overbrengen op de kaart
Stel op het kompas de opgegeven richting in en leg deze met het spiegeltje ingeschoven op de kaart. Leg de buitenkant van het doosje tegen het punt waar je bent aan en draai nu het kompas zo, dat de N-Z lijn van de roos recht op een N-Z lijn ligt van de kaart. Leg voor het gemak een liniaaltje tegen het doosje van het kompas en haal het kompas weg.

