Weersvoorspellingen

Als je op een tocht gaat is het nuttig om een beetje te weten over weersvoorspelling. Dan kun je je voorbereiden op het weer type dat je onderweg krijgt. Om het weer te bepalen hoef je niet een compleet weerstation mee te slepen. Je kunt daarvoor veel van de oude technieken gebruiken waar vooral buiten mensen mee bekend zijn.

Allereerst de wind richting kan je veel vertellen, als de wind uit westen of zuidwesten komt, dan loop je een goede kans op regen. Dit komt omdat de lucht over zee aankomt en daar veel waterdamp heeft opgenomen. Noorden en oosten wind geven in de zomer mooi weer, maar in de winter vorst of sneeuw. De lucht komt dan uit de pool streken of uit het koude Siberiè. Let er op dat in de winter de oostenwind met mist de vorst doet verdwijnen. 
Bij zuiden of zuidoostenwind volgen er warme dagen, dit komt omdat de wind dan warme lucht over land aan voert uit het middellandse zee gebied. Eigenlijk kun je dus zeggen dat als de wind uit een windrichting komt waar oost in voorkomt, je goed weer krijgt. Als de wind dan door het noorden richting oost gaat blijft het weer zelfs langere tijd goed. Men noemt dit een ruimende wind. Tegenovergesteld bij een krimpende wind zal het weer slechter worden.

Dan zijn er natuurlijk ook nog de wolken die je iets kunnen vertellen over het weer. Bij regen wolken weet je al dat je regen krijgt. Die te herkennen lukt iedereen wel. Maar er zijn nog een paar soorten die je moet kennen. Bijvoorbeeld de veder wolken. Dat zijn wolken die als lange witte veren hoog in de lucht staan. Als je deze ziet dan zal het weer binnen 24 uur om slaan. Als deze wolken uit het westen komen betekent dat meestal regen. Dan zijn er nog de stapelwolken die er uit zien als plukjes watten. Ze zijn meestal `s zomers hoog in de lucht te vinden en brengen net als schapenwolken goed weer. Als de stapel wolken `s zomers (donder) koppen krijgen zorgen ze voor onweer. 

Dan zijn er nog oude spreuken over het weer die de moeite van het onthouden waard zijn omdat ze hun voorspellende waarde nog niet verloren zijn. 

· Gaat de rook recht omhoog blijft het mooi droog. (maar als het slecht weer wordt slaat de rook neer) 

· Morgenrood, water in de sloot. Als het rood bij de opkomende zon donker is voorspelt dat regen, zijn er ook nog gele randen bij dan is er kans op storm. 

· Laag vliegende zwaluwen voorspelt regen 

· Dansende muggen voorspelt hitte 

· Eenden die zich zeer veel invetten voorspelt regen 

· Vogels en dieren worden stil voorspelt regen op zeer korte termijn 

· Luid kwakende kikkers voorspellen mooi weer 

